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INFORMAŢIA ECONOMICĂ – ELEMENT IMPORTANT 

AL SISTEMULUI COMUNICAŢIILOR SOCIALE

Natalia CHERADI, 
director adjunct, Biblioteca Ştiinţifi că, ASEM

Abstract

The paper is devoted to the economic com-

ponent of the modern society, which conducts 

the most of social processes and phenome-

non. Consequently, the economic information 

plays an important role as a decisive factor in 

providing progress of some economic stable 

and effi  cient process. The defi nition of the na-

ture of economic information can be achieved 

in connection with economics. The defi nition 

of economic information is analyzed and clas-

sifi ed as an object of meeting requirements of 

the information’s users.  

Keywords: economic information, infor-

mational needs, informational services, infor-

mational market, informational system, eco-

nomic communication

Tendinţa principală în dezvoltarea 
lumii moderne este orientarea ei spre un 
nou tip de societate, bazat pe recunoaşte-
rea rolului prioritar al informaţiei în toate 
sferele vieţii. 

În repetate rânduri, profesorul Ion Sto-
ica susţine că „problemele informaţiei se 
regăsesc în orice câmp al gândirii şi prac-
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ticii umane. Din acest grad de generalitate 
decurg difi cultăţile demersului teoretic. De 
aceea, e mai utilă restructurarea diverselor 
domenii de activitate din perspectiva in-
formaţională, decât încercarea de a aduce 
în sfera informaţiei problemele specifi ce 
fi ecărui domeniu”1. 

Un segment important al societăţii 
contemporane este cel economic, care di-
rijează majoritatea proceselor şi fenome-
nelor sociale. Prin urmare, un rol tot mai 
mare îi revine informaţiei economice, ca 
un factor decisiv în asigurarea desfăşurării 
unor procese economice stabile şi efi cien-
te. 

Ritmul dezvoltării civilizaţiei umane 
devine tot mai dinamic. O caracteristică 
esenţială a timpului este revoluţia infor-
maţională şi globalizarea economiei. Eco-
nomia mondială devine un câmp unic, în 
care câştigă acela, care implementează 
mai rapid noile idei, invenţii, tehnologii. 
Resursele informaţionale ajung să fi e con-
siderate drept factor economic principal, 
deopotrivă cu cele naturale, de muncă 
şi de capital, primind denumirea de neo-
factor al dezvoltării economice2. Apariţia 
noilor tehnologii şi pătrunderea lor în di-
verse sfere ale activităţii umane pun baze-
le dezvoltării comunităţii informaţionale 
mondiale. Constituirea unui tip conceptu-
al nou de societate, spre care este orien-
tată civilizaţia contemporană, semnifi că şi 
schimbări radicale în relaţiile economice şi 
sociale. Funcţionarea statului, a sferelor lui 
sociale, politice, economice, industriale şi 
militare depinde tot mai mult de funcţio-
narea reţelelor informaţionale, a comple-
xelor tehnologice moderne.

1 STOICA, I. Informaţie şi comportament. În: Stoi-

ca, I. Informaţie şi cultură. Bucureşti: Ed. Tehnică, 

1997, p. 34.
2 GHINĂRARU, C. Elemente fundamentale de eco-

nomia informaţiei. Bucureşti: Ed. Fundaţiei „Ro-

mânia de Mâine”, 2002, p. 6-7.

În acest context, este de remarcat 
creşterea considerabilă a rolului informa-
ţiei economice pentru comunitatea uma-
nă. Precum estimează cercetătorii străini, 
pierderea a 20% din informaţia comercială 
duce, în 60 la sută din cazuri, la falimen-
tul fi rmei3. Astfel, calitatea, exactitatea şi 
operativitatea transmiterii şi recepţionării 
informaţiei condiţionează procesul de lu-
are a deciziilor la toate nivelele şi în toate 
domeniile activităţii umane. 

În activitatea economică, în ultimul 
timp, se pune accentul nu numai pe sfera 
producţiei materiale, ci şi pe cea a utilizării 
resurselor informaţionale, drept dovadă fi -
ind apariţia conceptelor de produse şi ser-
vicii informaţionale. Tot mai des în ediţiile 
de specialitate este vehiculat conceptul 
de capital informaţional. Esenţa acestuia 
constă în faptul că „informaţia şi cunoştin-
ţele sunt tratate ca un nou factor de pro-
ducţie; alături de pieţele de mărfuri şi de 
capital apare piaţa informaţiei. Cunoştin-
ţele, califi carea, nivelul profesional, capa-
cităţile creative sunt privite ca noi calităţi 
importante pe piaţa muncii. Este evident, 
că posedarea informaţiei necesare permi-
te obţinerea rapidă a avantajelor geopoli-
tice, economice etc. Toate acestea justifi că 
apariţia şi existenţa conceptului de capital 
informaţional”4. 

Însuşi contextul utilizării termenului 
menţionat presupune dezvoltarea proce-
selor de comercializare a informaţiei. Un 
aspect al problemei îl prezintă faptul că 
informaţia în calitate de capital nu există 
în prezent în spaţiul economic mondial, şi 
deseori costul resurselor informaţionale 

3 ФЕДОРОВ, В. Роль национальной библиотеки 

в информационной экономике: с акцентом на 

опыт Российской государственной библиоте-

ки [online]. Disponibil: http://www.ifl a.org/IV/

ifl a72/index.htm 
4 ВОЛОКИТИН, А. О понятии «информацион-

ный капитал». În: Acta Academia 1999. Ch.: Evrica, 

1999, pp. 230-231.
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depăşeşte costul purtătorilor. Prin urmare, 
fi ecare ţară trebuie să ia măsuri în vederea 
elaborării propriei politici informaţionale, 
determinând, ce parte a resurselor infor-
maţionale sociale poate fi  oferită gratis şi 
la acces liber, pentru a asigura realizarea 
dreptului la informaţie şi a nu prejudicia, 
totodată, interesele şi securitatea statului. 
După cum remarcă mai mulţi cercetători, 
„astăzi, în condiţiile expansiunii societăţii 
informaţionale, apare o nouă folie, o nouă 
polarizare – între cei care stăpânesc infor-
maţia, sursele cunoaşterii şi cei care sunt 
privaţi de acest mijloc şi de acces la cu-
noaştere”5. 

În acelaşi timp, se constată că „în zile-
le noastre nu există nicio modalitate de 
aplicare a muncii, care să nu semnifi ce 
totodată şi aplicare a informaţiei. Mode-
lul informaţional al creşterii economice 
se caracterizează prin faptul că informa-
ţia devine un obiect universal, un mijloc 
universal, precum şi un produs universal 
al muncii umane”6. O trăsătură caracteris-
tică a modelului informaţional de creşte-
re economică este considerat faptul că, 
consumul de informaţie, spre deosebire 
de consumul de materie primă şi energie, 
micşorează entropia în sistemul producţi-
ei sociale şi sporeşte gradul de organizare 
a mediului, în care are loc procesul de pro-
ducţie7.

În etapa actuală, un rol major capătă 
studierea rolului şi locului informaţiei în 
procesele economice, care au loc în soci-
etate. Majoritatea cercetătorilor eviden-
ţiază informaţia social-economică, ce este 
tratată ca un sistem integru, constituit din 

5 GRIBINCEA, A.; SOFRONIE, S.; DIMO, O. Valul glo-

balizării şi repercusiunile lui asupra economiei. În: 

Economie şi sociologie. 2001, nr. 3, p. 19.
6 НИЖЕГОРОДЦЕВ, Р. Экономика информаци-

онного производства: становление, развитие, 

перспективы. În: Вестник Московского Универ-

ситета. Серия Экономика. 1997, nr. 1, p. 76.
7 Ibidem, p. 77.

trei subsisteme: informaţia economică, in-
formaţia juridică, informaţia sociologică8.

Informaţia social-economică este 
obiectul satisfacerii necesităţilor informaţi-
onale ale utilizatorilor din sfera economică. 
Determinarea esenţei informaţiei econo-
mice nu poate fi  realizată fără o abordare 
a disciplinelor ce se intersectează cu eco-
nomia. În prezent, informaţia economică 
este tratată pe baza corelării aspectelor 
economic, social şi juridic şi este susţinută 
ideea că nu există informaţie economică 
„absolută”, izolată de informaţia juridică 
şi de informaţia sociologică. Aceste tipuri 
de informaţie se afl ă în puternice relaţii de 
reciprocitate, deoarece toate problemele 
economico-juridice au loc în societate şi 
se desfăşoară în cadrul unui anumit sistem 
social.

Astfel, informaţia social-economică 
poate fi  defi nită ca „informaţia din dome-
niul economiei, jurisprudenţei, sociologiei, 
având menirea să contribuie la satisface-
rea deplină a necesităţilor informaţionale 
ale utilizatorilor de informaţii”9.

Lucrările de specialitate din domeniul 
managementului fac frecvente referiri 
la informaţia economică. Conţinutul ter-
menului „informaţie economică” poate fi  
conturat în două accepţiuni. Pornind de la 
faptul că orice organizaţie este o unitate 
economică, orice informaţie care este tra-
tată în cadrul ei poate fi  considerată drept 
economică, deoarece, direct sau indirect, 
contribuie la realizarea obiectivelor pre-
conizate. Într-o accepţiune mai restrânsă, 
informaţiile economice sunt cele folosite 
nemijlocit în procesele economice ale or-
ganizaţiei. Din examinarea multiplelor şi 
variatelor caracteristici pe care le prezintă 
informaţia economică, putem desprinde 
anumite elemente importante din punct 
de vedere managerial şi organizaţional. 

8 СЕМЕНОВА, Г.Г. Экономическая библиогра-

фия. М.: МГУК, 2000, p. 23.
9 Ibidem, p. 29.
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Astfel, informaţia este o materie primă 
implicată în toate activităţile organizaţiei. 
Orice proces de muncă, indiferent de na-
tura sa, se bazează pe informaţii10.

În acest context, informaţia economi-
că se prezintă ca unul dintre subsistemele 
de bază ale informaţiei social-economice. 
Conceptele utilizate pentru a desemna 
informaţia economică sunt multiple. Dife-
riţi cercetători interpretează conceptul de 
informaţie economică drept un gen al in-
formaţiei, în general; parte componentă a 
informaţiei ştiinţifi ce; informaţie despre re-
laţiile economice şi procesele din sfera de 
producţie; informaţie din sfera producţiei; 
un subsistem al gestiunii economice11.

Care este cauza acestei ambiguităţi de 
păreri în defi nirea informaţiei economice 
şi cum explică acest fapt specialiştii? Pri-
ma cauză este abordarea uniaspectuală a 
acestui concept, plecând de la problemele 
economice particulare. A doua cauză – spe-
cialiştii identifi că informaţia economică cu 
alte genuri de informaţie: ştiinţifi că, de pro-
ducţie, tehnică. Pe lângă acestea, esenţa 
informaţiei economice până în prezent nu 
este sufi cient studiată. Acest fapt infl uen-
ţează negativ asigurarea informaţională a 
domeniului economic, deoarece centrele 
de informaţii au difi cultăţi în procesul de 
identifi care a informaţiei economice în 
fl ux stabil, având particularităţile sale.

Toate aceste concepte nu se contrazic, 
ci se completează reciproc. Generalizând 
cele menţionate, am putea susţine defi ni-
rea informaţiei economice ca fi ind „informa-
ţia apărută în urma activităţii economice, 
având menirea de a infl uenţa dezvoltarea 
ştiinţei economice, practicii economice, in-
struirii economice prin intermediul satisfa-
cerii cât mai depline a necesităţilor infor-

10 Sistemul informaţional-managerial al organiza-

ţiei. Bucureşti: Ed. Economică, 2001, pp.10-11.
11 СЕМЕНОВА, Г.Г. Экономическая библиогра-

фия. М.: МГУК, 2000, p. 29.

maţionale ale utilizatorilor de informaţii”12. 
În acelaşi timp, este de remarcat impor-
tanţa matematicii, informaticii şi statisticii 
pentru efectuarea studiilor şi cercetărilor 
în toate ramurile economiei, precum şi 
pentru realizarea activităţii practice. 

În calitate de factori care generează 
apariţia informaţiei economice pot fi  numi-
te următoarele: ştiinţa economică; practica 
economică; tehnologiile informaţionale în 
domeniul economic; învăţământul econo-
mic; piaţa produselor şi serviciilor informa-
ţionale de profi l economic13. Aceşti factori 
sunt constantele care stau la baza distinc-
ţiei informaţiei economice. Primul criteriu 
al diferenţierii informaţiei economice este 
sfera activităţii economice (ştiinţa econo-
mică şi practica economică). Pe baza aces-
tui criteriu distingem următoarele genuri 
de informaţie economică: ştiinţifi că (în 
publicaţii); din sfera practicii economice; 
de gestiune economică (în documente, in-
strucţiuni, rapoarte, documente normati-
ve şi regulamentare). 

În cadrul sferelor de activitate econo-
mică, informaţia economică se diferenţia-
ză după: conţinut; funcţia de management; 
caracterul de infl uenţă asupra consumato-
rilor; rolul în economia naţională; raportul 
ştiinţei economice cu ciclul „ştiinţă – tehno-
logie – producţie”. O altă distincţie este cea 
care repartizează informaţia economică 
după conţinut: faze şi procese ale reproduc-
ţiei (informaţia privind producţia, distri-
buirea, schimbul şi consumul); elemente şi 
factori ale reproducţiei (informaţia privind 
populaţia, resurse umane şi resurse natu-
rale, produse şi servicii, resurse fi nanciare 
etc.); unităţi structurale (informaţia privind 
ramura economiei, raioane sau zone eco-
nomice, întreprinderi, organizaţii etc.).

Această repartiţie permite concreti-
zarea celor trei categorii de informaţii: in-
formaţie conceptuală, informaţie metodică, 

12 Ibidem, p. 32.
13 Ibidem, p. 34.
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informaţie factografi că. Ca informaţie de 
ramură, informaţia economică poate fi  
diferenţiată în: documentară, factografi că, 
bibliografi că.

În prezent, informaţia este considerată 
în ţările dezvoltate drept caracteristica de 
bază a sistemului relaţiilor sociale. Aspec-
tul informaţional şi comunicaţional atrage 
tot mai mult atenţia cercetătorilor. Există 
diverse studii în domeniul fi losofi ei consa-
crate problemelor sociale şi economice ale 
societăţii postindustriale. Majoritatea din 
ele tratează infl uenţa procesului de infor-
matizare asupra societăţii, statului, cultu-
rii, psihologiei umane. Totodată, în ultimii 
ani apar lucrări, ce analizează anume as-
pectul economic al industriei informaţiei. 
Acestea pun în discuţie problemele măsu-
rării şi aprecierii valorii informaţiei, efi cien-
ţei economice a activităţii informaţionale, 
formării pieţei produselor şi serviciilor in-
formaţionale etc. Până în prezent nu este 
sufi cient cercetată problema informatiză-
rii economiei, fi ind o problemă complexă 
şi specifi că. În acelaşi timp, studierea pro-
blemei date este deosebit de importan-
tă în condiţiile în care informaţia devine 
drept factor principal şi premisă funda-
mentală a creşterii economice în lumea 
contemporană.

Informatizarea economiei este un pro-
ces de transformare a informaţiei într-o 
resursă economică de importanţă majo-
ră. Acest proces are loc prin intermediul 
tehnologiilor informaţionale, care oferă 
oportunităţi conceptuale noi pentru so-
luţionarea problemelor economice şi so-
ciale, pentru constituirea unui nou tip de 
relaţii economice. Prin urmare, informati-
zarea economiei presupune o strânsă in-
terconexiune între problemele economice 
şi sociale. Totodată, procesul dat necesită 
un nivel mai înalt al dezvoltării ştiinţelor 
fundamentale şi aplicate, ceea ce îşi gă-
seşte expresia în apariţia noilor tehnologii 
informaţionale şi a mijloacelor de produc-

ţie. Acestea, la rândul lor, stimulează evo-
luţia tehnico-ştiinţifi că a societăţii în baza 
instrumentelor informaţionale noi de cer-
cetare şi analiză. Aşadar, este evidentă co-
relaţia dintre sferele economică şi tehnică 
în condiţiile informatizării: realizările teh-
nico-ştiinţifi ce obţinute de societate devin 
o parte importantă a resurselor informaţi-
onale naţionale. 

Examinarea esenţei şi a caracteristici-
lor de bază ale informatizării economiei 
este necesară pentru formarea concepţiei 
unitare despre piaţa produselor şi servicii-
lor informaţionale în domeniul economic, 
ca un element constitutiv al pieţei pro-
duselor şi al serviciilor informaţionale, în 
general. Noţiunea de piaţă, în contextul 
societăţii informaţionale, diferă de inter-
pretarea tradiţională a pieţei în societatea 
industrială. Piaţa produselor şi serviciilor 
informaţionale reprezintă un sistem co-
municativ, dispunând de o bază tehnică 
corespunzătoare – mijloace electronice de 
prelucrare şi de transmitere a informaţiei. 
În condiţiile societăţii informaţionale piaţa 
este deja nu numai un loc unde se vinde 
şi se cumpără, ci şi o reţea de comunicaţii 
electronice, prin intermediul căreia este 
posibilă comercializarea produselor, des-
făşurarea negocierilor, încheierea contrac-
telor, depăşindu-se astfel bariera de timp 
şi spaţiu. 

În noua societate informaţia devine 
drept marfă, cu valoarea şi cu particula-
rităţile sale specifi ce, fapt condiţionat de 
doi factori principali: creşterea generală a 
necesităţilor informaţionale şi dezvoltarea 
sferei produselor şi serviciilor informaţiona-
le14. Una dintre particularităţile de bază ale 
pieţei în condiţiile informatizării este fap-
tul că suprasaturaţia acesteia cu produse 
şi servicii stimulează agénţii economici la 
urmărirea permanentă a realizărilor teh-
nologice în domeniu, la căutarea pe pia-

14 СЕМЕНОВА, Г.Г. Экономическая библиогра-

фия. М.: МГУК, 2000, p. 57.
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ţă a locului pentru noi mărfuri şi servicii. 
Calităţile distinctive ale pieţei produselor 
şi serviciilor informaţionale depind şi de 
infrastructura acesteia, care îi conferă ca-
racteristici noi, importante. În condiţiile 
informatizării pe piaţă apar mijloace elec-
tronice de circulaţie şi evidenţă, cum sunt 
cardurile bancare, acţiunile electronice, 
sistemul de barcod, ce contribuie la spori-
rea operativităţii şi se simplifi că considera-
bil calculele necesare.

O trăsătură fundamentală a societăţii 
informaţionale este accesul liber la infor-
maţie, inclusiv la informaţia economică, 
de afaceri, fapt ce asigură integritatea 
pieţei, precum şi reglementarea preţu-
rilor la mărfuri şi servicii. Personifi carea 
consumului este o trăsătură importantă a 
economiei în epoca informaţională. Prin-
cipala resursă a societăţii postindustriale, 
potrivit lui G. Bell, este capitalul uman15. In-
formaţia devine pe zi ce trece un factor de 
importanţă decisivă în asigurarea desfă-
şurării unor procese economice stabile şi 
efi ciente. Cunoştinţele, informaţia capătă 
valoare excepţională, dacă sunt solicitate. 
Comerţul cu informaţii tinde să crească în 
contextul economiei mondiale; studiile în 
domeniul strategiilor comunicaţionale de-
vin tot mai importante. Sensul şi raţiunea 
acestor procese, însă, constă în asigurarea 
condiţiilor necesare pentru existenţa şi 
progresul civilizaţiei umane, ale statelor 
lumii, ale fi ecărui individ în parte.

În zilele noastre este evident faptul 
că internaţionalizarea şi globalizarea eco-
nomiei contemporane impune agenţilor 
economici să se integreze în relaţiile eco-
nomice internaţionale cu strategii şi teh-
nici adecvate. Nicio activitate economică 
nu poate fi  concepută fără procesul de 
comunicare, fără schimbul activ de infor-
maţii. Potrivit opiniilor unor cercetători, 

15 GRIBINCEA, A. Economie şi răspândirea infor-

maţiei. În: Acta Academia 1999. Ch.: Evrica, 1999, 

p. 296. 

„asupra procesului comunicaţional se 
răsfrâng problemele codifi cării şi decodi-
fi cării mesajelor, fi ind legate de probleme 
lingvistice, simboluri şi aspecte culturale 
diferite”16.

În noile condiţii informaţia devine un 
factor de infl uenţă majoră asupra tuturor 
domeniilor vieţii umane, contribuind ast-
fel la formarea unor noi relaţii economice. 
Pentru societatea informaţională e carac-
teristică economia produselor intelectuale, 
în care îşi găsesc realizare cunoştinţele noi 
elaborate de omenire. Sectorul principal al 
societăţii informaţionale este, prin urmare, 
piaţa produselor intelectuale, care reprezin-
tă o formaţiune complexă şi se descompu-
ne în mai multe subsisteme, ce interacţio-
nează şi se completează reciproc. 

Dacă piaţa produselor informaţionale 
este o componentă obligatorie a societăţii 
informaţionale, infrastructura informaţio-
nală este un element necesar al economi-
ei produselor informaţionale. În condiţiile 
informatizării se creează o infrastructură, 
în cadrul căreia oamenii obţin mijloace 
necesare pentru a recepţiona, a păstra şi 
a transmite informaţia. Rolul principal în 
crearea produselor informaţionale îi revi-
ne omului. O importanţă deosebită le revi-
ne, de asemenea, şi structurilor ce asigură 
funcţionarea tehnologiilor informaţionale 
în societate.

Aşadar, drept elemente constitutive în 
procesul de creare a produselor informaţi-
onale se prezintă informaţia, cunoştinţele, 
produsele intelectuale, oamenii, tehnologi-
ile informaţionale şi structurile ce asigură 
funcţionarea acestor tehnologii. Aici preci-
zăm două aspecte: informaţional, repre-
zentat de băncile de date şi de cunoştinţe, 
reţelele informaţionale internaţionale etc.; 
economic, care asigură mijloace fi nanciare 

16 GRIBINCEA, A.; JUC, N. Strategia comunicării în 

spaţiul internaţional. În: Symposia professorum. 

Seria Economie. 1999, p. 60.
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necesare realizării aspectului informaţio-
nal.

În afară de aceasta, o importanţă ma-
joră în condiţiile pieţei informaţionale ca-
pătă activitatea de marketing, menită să 
infl uenţeze cerinţele informaţionale ale 
utilizatorilor de informaţie economică în 
sensul formării imaginii pozitive şi pro-
movării produsului sau serviciului oferit. 
Drept componentă principală pe piaţa 
produselor şi serviciilor informaţionale în 
domeniul economic se prezintă informa-
ţia social-economică.

Finalizând cele expuse, concluzionăm 
că informarea economică, care în condiţiile 
actuale ale economiei de piaţă se dezvoltă 
sub infl uenţa constituirii pieţei produselor 
şi serviciilor informaţionale, formării unei 
noi infrastructuri informaţionale, imple-
mentării noilor tehnologii de transmitere 
şi recepţionare a informaţiei, constituie un 
element important în sistemul de comu-
nicaţii sociale. Informaţia economică se 
prezintă ca unul din subsistemele de bază 
ale informaţiei social-economice, apare 
în urma activităţii economice, având me-
nirea de a infl uenţa dezvoltarea ştiinţei 
economice, practicii economice, instruirii 
economice prin satisfacerea necesităţilor 
informaţionale ale consumatorilor. 

Tehnologiile informaţionale şi asigura-
rea informaţională pătrund în toate sferele 
vieţii, oferind noi oportunităţi de realizare 
a comunicării. Rezultatul acestor schim-
bări infl uenţează puternic domeniul eco-
nomic. În această ordine de idei, sporeşte 
volumul informaţiei economice şi viteza 
transmiterii acesteia, accesibilitatea pen-
tru toţi consumatorii de informaţii eco-
nomice. Tehnologiile de reţea facilitează 
transmiterea imediată a informaţiei în mai 
multe direcţii simultan, păstrarea şi mul-
tiplicarea ei, depăşind bariera de timp şi 
spaţiu. O actualitate tot mai mare în lumea 
afacerilor capătă problemele securităţii in-
formaţiei economice, posibilităţii transmi-

terii la distanţă şi prelucrării ei operative. 
Comunicaţiile în economia globală con-
temporană reprezintă nu numai un mod 
de transmitere a datelor, dar şi un mijloc 
al luării deciziilor manageriale, încheierii 
contractelor, cooperării ştiinţifi co-practi-
ce, instruirii şi familiarizării cu experienţa 
mondială. Exploatarea sistemelor comu-
nicaţionale contemporane devine cea mai 
rentabilă afacere şi un factor important al 
dezvoltării economiei naţionale. 
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